

波多黎各将就与美国地位关系举行第五次公决

想当“美国第51个州”可不容易

位于加勒比海的波多黎各各岛定于当地时间11日就与美国之间的地位关系举行第五次全民公决，以决定成为美国第51个州、维持现状还是独立。

本地财政实际上已破产

波多黎各原是西班牙殖民地。1898年美国与西班牙战争结束后，波多黎各被割让给美国。目前，波多黎各拥有美国联邦领土地位，享有内部自治权，自行选举总督和立法机构。但是，不同于美国的州，波多黎各人虽然拥有美国公民身份，但是只能参加美国总统选举初选，不能参加普选；波多黎各人虽然不用缴纳美国联邦所得税，但是相比美国诸州，波多黎各所获联邦拨款更少。

上世纪60年代以来，就与美国的地位关系，波多黎各举行了四次全民公决。前三次公决中，成为美国第51个州的方案都被否决。2012年第四次公决中，虽然做出决定的选民中，超过半数赞成“成

为美国的第51个州”，但是三分之一以上选民未作决定，因而这一结果的合法性受到质疑。

一些选民认为，成为美国的一个州，能获得更多联邦资金支持，帮助波多黎各经济摆脱危机、获得发展。波多黎各已经连续10年经济衰退，负债超过700亿美元，实际上已经破产。当地失业率达到12%，贫困率高达45%；340万居民中，超过50万人已经前往美国本土找工作。美联社报道，当地食品价格高出美国本土22%，公共服务价格高出64%。

波多黎各新任总督里卡多·罗塞略说：“我们的殖民地地位已经不可持续，这种地位是财政和经济危机的因素之一。”

“让我们大声向美国和全世界发出明确信息，我们波多黎各人不仅要获得美国公民地位，而且要平等待遇。”波多黎各前驻美国国会代表佩德罗·皮耶路易西10日在声明中说。

美国国会或不予理睬

本次公决中，波多黎各各人有三个选项：成为美国第51个州；维持现状；与美国实行自由联系下的内部自治或独立。如果多数人选择第三个选项，波多黎各将在10月再次举行公决，在两者中做出最终选择。

波多黎各一家报纸5月下旬所做民意调查结果显示，62%的波多黎各人支持成为美国的一个州，17%的人希望维持现状，15%的人赞成第三个选项。

如果波多黎各人选择“成为美国的一个州”，能否如愿还将取决于美国国会。分析师预计，美国国会不会把波多黎各“扶正”。美国东北大学波多黎各专家巴雷托告诉记者，处于财政破产状态的波多黎各想成为美国的一个州“简直荒唐”。“这将完全由国会说了算。”巴雷托说，“无论公决结果如何，我强烈怀疑，作为普遍心态，国会将可能不理睬投票结

果，一周后会假装什么都没有发生过。”

美国政府4月拒绝批准本次公决计划，理由之一是波多黎各当局当时的公决方案中没有提供“维持现状”的选项。美联社援引美国司法部一名发言人的话报道，司法部尚未审议波多黎各方面提交的新方案，已经要求对方推迟公决，但是遭到拒绝。

“拥有美国州的地位”在波多黎各内部也面临反对之声，三个政党已经决定抵制本次公决。反对者认为，与美国走得最近，将丧失波多黎各自身的文化和自治。另外，主要反对党的青年组织领导人塞拉梅说，成为美国的一个州后，虽然有望获得更多联邦拨款，但税务负担也将加重。“我还是孩子的时候，就被告知，密西西比是美国最穷的州。”塞拉梅说，“现在我28岁了，密西西比还是最穷的州。所以，成为美国的州并不能确保波多黎各经济腾飞。”

惠晓霜（新华社供本报专稿）

能源“大户”的规划与憧憬

——阿斯塔纳世博会见闻

■本报特派记者 高寒

阿斯塔纳世博会将主题定为“未来的能源”，着眼于世界各国对新能源的思考与探索，努力向世人勾画出一幅未来能源的美丽图景。中国和美国分别是世界第一大能源消费国和第一大经济体，两国对能源的看法，对世界能源结构的变革起着举足轻重的作用。本届世博会上，中美两个能源“大户”对“未来的能源”又有着怎样的规划与憧憬呢？

中国：全方位打造“绿色丝路”

2013年，正是在阿斯塔纳，习近平主席首次提出构建“丝绸之路经济带”的倡议，从此成为世界舞台的关键词；四年后的今天，又是在阿斯塔纳，世博会中国国家馆全力打造出一条“绿色丝路”。

本届展会中国国家馆的主题为“未来能源，绿色丝路”，依次分为序厅、能源走廊、智慧能源的一天、未来能源梦剧场、全球使命与伙伴等五大展区。以“过去、现在、未来”的历史线索，展示了中华民族从古至今对能源的探索与开发，以及对未来能源的规划与憧憬。整个中国馆中，高科技元素随处可见。既有用全沉浸式互动以及虚拟现实互动等形式，让游客亲身体验能源产生的过程，也有未来能源梦剧场中3D电影采用的弧幕配合球形装置，给观众们带去极致的视觉冲击。

在采用现代科技手段强化展览效果的同时，中国的传统元素同样不可或缺。此次中国馆的标志和吉祥物就是中国传统元素的突出代表。标志和吉祥物均取材于商周时期出土的“太阳神鸟”图腾元素，特别是吉祥物由展翅飞翔的太阳神鸟和凤凰图案结合而成。这只汇集了太阳神鸟、凤凰、祥云等中国传统元素的吉祥物，体现着中华民族的先民们对能源

的追求，传递出浓浓中国传统文化印象的同时也不失灵动可爱，甫一亮相便受到各国游客的喜爱。这只小巧玲珑的“太阳神鸟”8000 坚戈（约合人民币 175 元）的售价，在所有世博会的周边文化产品中也是十分抢眼。

美国：无尽的能源就是人类自身

关于本届展会的主题，美国人对能源的理解相比其他大多数国家，似乎要宽泛许多。美国馆此次参展的主题是“无尽的能源”。对于这一主题，美国驻哈萨克斯坦大使、同时也是美国馆协调员的克罗尔，在美国馆开馆仪式上解释说：“对美国而言，无尽的能源就是人类，是你我自身。”与克罗尔的话相呼应的是，美国馆没有过多体现能源对人类的意义，而是更加突出人的因素在能源变革中起到的作用。

克罗尔早在开馆前就曾表示，美国还为此次世博会准备了一份“巨大的惊喜”。不过，他并没有透露究竟是一个怎样的惊喜，只是说在7月4日美国独立纪念日时才会揭晓谜底。在参加开幕式的一众政要中，美国分管中亚事务的助理国务卿罗森布鲁姆显然难以算作“重量级”人物。于是有人开始猜测，不久的将来，特朗普是不是会来参观阿斯塔纳世博会？

特别是克罗尔在世博会美国馆记者会上的一番表述愈发让人充满想象，也许特朗普真的就是克罗尔口中那个“巨大的惊喜”。克罗尔在记者会上说，哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫不久前同特朗普在沙特首都利雅得会面时，曾向美国总统发出邀请，“他最终是否会接受邀请，我们暂且拭目以待。但我们的总统和政府是支持阿斯塔纳世博会的，我们的世博会团队也得到了他们的支持。”

（本报阿斯塔纳6月11日专电）

卡扎菲次子获释



卡扎菲次子赛义夫2011年试图逃亡到尼日尔时被民兵组织抓获。（资料照片） 东方 IC

利比亚民兵组织阿布·贝克尔·萨迪克10日说，已经于9日晚释放利比亚前领导人卡扎菲的次子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲。该民兵组织2011年11月抓获赛义夫，一直将他关押在西部城市津坦。

据俄罗斯卫星通讯社报道，赛义夫的律师扎伊迪当天晚些时候证实赛义夫已获释，目前身在利比亚，但没有透露他所在具体地点。赛义夫现年44岁。卡扎菲政权被推翻前，他被外界普遍认为是卡扎菲的接班人。他毕业于英国政治经济学院，形象高大整洁，穿西装，打领带，能讲流利的英语和德语。他并无官职，却多次参与涉及利比亚的人质、空难等事件的调解。

2011年，卡扎菲遭国内反对派和美国等西方国家推翻并于当年10月死亡。11月，赛义夫试图逃亡到邻国尼日尔时被民兵组织抓获，羁押在首都黎波里西南约150公里的津坦。

2015年7月，位于的黎波里的利比亚上诉法院对30多名卡扎菲政权高官作出判决，赛义夫被判死刑。他当时并未出席法庭审判，而是通过视频连线在津坦听取判决。当时已被迫迁往东部的利比亚临时政府认为该判决非法，是法官在受胁迫下作出的判决。 郭倩（新华社供本报专稿）

第一届上海中东学论坛举行

本报讯（记者陆益峰）第一届上海中东学论坛10日在上海外国语大学举行，来自全国各大高校、科研院所的约百名中东问题专家参加会议。本届论坛的主题为“区域国别研究视角下的中国与中东关系”。

与会专家主要围绕“中东主要国家的内政与外交”“中东主要国家与中国关系的历史、现状及趋势”“地区格局变化对中国与中东国家关系的影响”等议题展开讨论。专家们认为，特朗普上台后调

整了美国的中东政策，这引发了中东地区新一轮变局，卡塔尔遭遇“塌方式”断交就是一个最新的案例。未来中东地区将面临更复杂的局面，中东国家的社会经济也面临调整，这对中国与中东国家的关系构成一定的挑战。

本届论坛由中国中东学会、上海市国际关系学会、上海国研院、上海社科院国际问题研究所、上海社科院西亚北非研究中心、上海外国语大学中东研究所和上海大学土耳其研究中心联合主办。

2017年上海国际电影节公告4. 2017 Shanghai International Film & TV Festival. 第23届上海电影节. 2017年上海国际电影节将于6月12日到26日举行。目前，上海国际电影节组委会公布了由资深电视人组成的专业选片人团队选出的白玉兰奖入围剧名单；还公布了由资深从业人员组成的选片人团队选出的金爵奖入围影片及亚洲新人奖提名影片名单。特此公告。2017年上海国际电影节组委会 2017年6月12日

白玉兰奖入围名单. 中国电视剧: 《海棠依旧》, 《好家伙》, 《欢乐颂》, 《鸡毛飞上天》, 《彭德怀元帅》, 《人民的名义》, 《小别离》, 《中国式关系》, 《最后一张签证》. 海外剧(长): 《法警辣妈》, 《古战场传奇》, 《红门疑案》, 《逃避虽可耻但有用》, 《亿万 第二季》. 海外剧(短): 《根》, 《教赎之路》, 《萨赫夫饭店》, 《神探夏洛克 第四季》, 《维多利亚》. 纪录片: 《地球脉动 第二季》, 《归来》, 《加那利群岛》, 《钢筋森林—鲁尔工作区的自然回归》, 《人间世》, 《农夫/退伍军人》, 《时代: 卡列夫·布劳德的故事》, 《透过摄影机的镜头》, 《赞成或反对: 你怎么看?》. 动画: 《ACCA13区监察课》, 《甜甜私房猫 第三季》, 《艾特熊和赛娜鼠》, 《反叛的童谣》, 《精灵牙医》, 《龙的牙医》. 最佳系列纪录片: 《地球脉动 第二季》, 《归来》, 《加那利群岛》, 《钢筋森林—鲁尔工作区的自然回归》, 《人间世》, 《农夫/退伍军人》, 《时代: 卡列夫·布劳德的故事》, 《透过摄影机的镜头》, 《赞成或反对: 你怎么看?》. 最佳导演提名: 孔笙, 简川訦, 李路, 沈严, 刘海波, 汪俊, 余丁. 最佳编剧提名: 何晴, 申捷, 袁子弹, 张蕾, 周梅森. 最佳男主角提名: 陈建斌, 黄磊, 孙红雷, 张译, 赵又廷. 最佳女主角提名: 海清, 蒋欣, 刘涛, 马伊琍, 殷桃. 最佳男配角提名: 靳东, 吴刚, 张鲁一, 张志坚, 赵立新. 最佳女配角提名: 迪丽热巴, 关晓彤, 胡静, 王子文, 杨紫. 金爵奖参赛影片入围名单: 《布里斯比熊》, 《烽火芳菲》, 《冰之下》, 《故障状况》, 《我是杀人犯》, 《在伟大的和可怕的世界》, 《哈尔姆斯》, 《成瘾之翼》, 《我单纯的兄弟》, 《哀苦心事》, 《明月几时有》, 《三轮浮生》, 《追忆》, 《筹款风波》. 亚洲新人奖: 《静默之下》, 《分贝人生》, 《被阳光移动的山脉》, 《空白的13年》, 《目击者之追凶》, 《石头》, 《爱, 别, 夏威夷》, 《爱, 别, 夏威夷》, 《分贝人生》, 《目击者之追凶》, 《石头》, 《静默之下》, 《分贝人生》, 《被阳光移动的山脉》, 《空白的13年》, 《目击者之追凶》, 《石头》, 《爱, 别, 夏威夷》, 《爱, 别, 夏威夷》, 《分贝人生》, 《目击者之追凶》, 《石头》, 《静默之下》, 《分贝人生》, 《被阳光移动的山脉》, 《空白的13年》, 《目击者之追凶》, 《石头》, 《爱, 别, 夏威夷》, 《爱, 别, 夏威夷》, 《分贝人生》, 《目击者之追凶》, 《石头》.